

共享非遗之美

——我市多彩非遗活动添彩“文化和自然遗产日”

□本报记者 王增阳

许昌文化遗产灿若星辰,分布全市各地的文物、遗迹以及非物质文化遗产,承载和凝结着许昌深厚的历史文化底蕴。非遗的丰厚资源,遍布许昌各地,落地生根、开花结果,迸发出旺盛的生命力。

在2023年“文化和自然遗产日”来临之际,我市谋划了丰富多彩的非遗展示活动,采用线上线下相结合,展览和购物相结合,点、线、面相结合等方式,打造了一场非遗盛宴,营造了市民群众共同参与、关注和保护传承非遗文化的浓厚氛围。

在2023年许昌市“文化和自然遗产日”非遗展演暨非遗购物节启动仪式上,筹音乐、东街武术、点茶技艺、越调等一批许昌市优秀非遗项目在市区许都公园进行了精彩表演,为市民们带来了一场视觉盛宴、文化大餐。在许都公园、国家级非遗项目钧瓷烧制技艺、省级非遗项目禹州中药炮制技艺、古法手工制香、市级非遗项目葫芦烙画、面塑、陶塑等全市40多项非遗项目集中进行展示展销活动。展位前挤满了前来观展的市民,很多非遗项目也揭开了神秘的面纱。同时,活动还组织了李氏正骨、杨石头膏药等传统医药项目的有关人员,在现场为观众进行义诊。梨膏糖制作技艺、王洛猪蹄、鄢陵吊炉烧饼、禹州传统牛肉制作技艺等项目产品多次售罄,多次补货。

为推动非遗在青少年学生中的传



多彩非遗·魅力禹州——非遗大集活动现场。张磊摄

承,我市还启动2023年许昌市非遗进校园活动,相关活动将在各县(市、区)全面开展,市文广旅局、市教育局将组织百场非遗项目进校园活动,进一步强化非遗在校园内的宣传和传播,在青少年学生中营造认识非遗、学习非遗、传承非遗的浓厚氛围,引导学生增强文化自信,培育民族精神。

在“文化和自然遗产日”来临之际,各县(市、区)同步举办形式多样的非遗宣传展示展演活动,广泛开展非遗进校园、进社区、进景区活动,开展公益演出、线上线下展销等推动非遗融入生活、服务社会、提振消费,扩大内需,展

示形象,以文塑旅,以旅彰文。

在禹州市,2023年“文化和自然遗产日”多彩非遗·魅力禹州——非遗大集活动在夏禹公园举行。来自该市的30多项非遗项目集中进行展示展销活动,展位前挤满了前来观展的市民,很多非遗产品多次售罄,非遗通关文牒、钧瓷手拉体验券等,早早被热情的市民一抢而空,人民群众不仅感受到了文化的厚重,还体会到了非遗之美。

在鄢陵县,2023年鄢陵县非物质文化遗产展览暨第四届非物质文化遗产展演活动举行。筹音乐、常氏查拳、鄢陵快板、鄢陵唢呐、大鼓书、

鄢陵豫剧等非遗节目轮番上演,为观众献上一场非遗文化的盛宴。陈化店茶饮习俗、居氏根雕、金镶玉、老火烧鸡、卤鸽、腊梅酒等非遗项目齐聚一堂,游客共同品鉴传统技艺,感受非遗的无限魅力。

在襄城县,2023年“文化和自然遗产日”襄城县非遗宣传展示活动在明清古街广场举办。宣传展示活动包含授牌仪式、非遗展演、非遗展示、非遗展销、非遗义诊、非违法条例宣传等系列活动。一场音乐、戏剧和传统体育相结合的非遗专场展演,让观众感受传统文化的魅力。

在长葛市,省级非遗项目大周黄蜡制作技艺、巢巢制作技艺,市级非遗项目长葛剪纸进行了集中展示,吸引了不少市民驻足观看。同时,该市启动“非遗进校园”活动,非遗项目走进校园,学生走进非遗展示场馆,近距离感受非遗、了解非遗、体验非遗、爱上非遗。

魏都区同步举办形式多样的非遗宣传展示展演活动,广泛开展非遗进校园、进社区、进景区等,推动非遗融入生活;建安区举办了非遗进校园暨非遗宣传展示等活动,蚕丝绒球制作技艺、麦秸画、红拳、盘纸艺术等非遗项目,为群众营造了沉浸式体验、近距离感受非遗魅力的氛围。

多彩非遗,美好生活。我市不断激活非遗文化资源的内在生命力,让更多非遗“活”起来,在传承和实践中保护,从而留住传统技艺,让非遗文化充满活力,有序发展。

市文广旅局

积极开展剧本娱乐专项整治工作

本报讯(记者 王增阳)日前,按照省文化和旅游厅《转发文化和旅游部办公厅关于开展剧本娱乐专项整治工作的通知》(以下简称《通知》),市文广旅局结合实际,及时部署,组织中心城区和各县(市、区)执法部门和网络执法骨干开展网络巡查,专项整治工作取得阶段成效。

针对《通知》要求,该局及时安排,下发《许昌市文化广电和旅游局关于开

展剧本娱乐专项整治工作的通知》,细化两个方面整治重点,提出四项整治要求。为扎实推进专项整治工作,该局成立剧本娱乐专项整治工作领导小组,为整治工作提供组织保障。结合辖区实际,该局分区分类开展集中整治行动6次,以“三个狠抓”(狠抓市场监管、狠抓打击震慑、狠抓基层基础)全力规范剧本娱乐市场。整治期间,全市出动执法人员348人次,全面

检查剧本娱乐经营场所93家次,基本摸清了剧本娱乐经营场所的名称、地点、证照等情况,未发现违规剧本娱乐经营场所。对2家剧本娱乐经营场所未在显著位置设置“未成年人禁入”标识的问题,当场向经营者提出整改要求并责令限期整改。经排查,我市目前共有剧本娱乐经营场所14家。在整治过程中,该局向剧本娱乐经营场所负责人宣传剧本娱乐经营场所监管

政策法规,引导剧本娱乐经营场所规范经营,推动剧本娱乐监管“五有体制”常态化(有主管领导、有专人负责、有工作部署、有督办检查、有结果反映)。

该局相关负责人表示,下一步,市文广旅局将结合日常检查、安全隐患排查等加大对剧本娱乐经营场所的检查力度,消除管理盲区,压实安全责任,确保剧本娱乐经营场所安全稳定。

建安区“全民健身活动月”活动举行

本报讯(记者 寇旭静 通讯员 徐婷)6月4日,随着建安区教体系统篮球比赛冠军争夺赛完赛,2023年建安区“全民健身活动月”活动圆满收官。

本次活动由建安区教育体育局主办,建安区业余体校承办,旨在深入贯彻党的二十大精神,推进落实《中华人民共和国体育法》,进一步丰富职工文化体育生活,展示干部职工的良好精神风貌。活动以“全民健身,你我同行”为主题,来自建安区各乡镇中心小学、建安区教育体育局所属各学校的49支代表队共计370余人参加了篮球、乒乓球、羽毛球等全民健身活动。

经过激烈比拼,建安区三高获得篮球男子组比赛第一名,建安区二高获得篮球女子组第一名,嵚涧乡获得乒乓球团体项目第一名,河街乡获得羽毛球男子单打第一名,建安区实验中学获得羽毛球混双第一名和女子单打第一名。比赛中,运动员充分发扬团结、友谊、拼搏的精神,赛出了风格、赛出了水平、赛出了友谊,充分展示了建安区教体系统积极进取、奋发向上的精神风貌。

“本次活动,建安区教育体育局始终坚持以人为本、民生至上的发展理念,营造浓厚氛围,把体育健身活动延伸到基层、延伸到大众,动员和引导更多的群众参与其中、受益其中。”建安区教育体育局相关负责人表示,活动的成功举办,不仅掀起了全民健身新热潮,倡导了文明健康的生活方式,还有利于促进全民健身与全民健康的深度融合,发挥组织开展全民健身活动的示范引领作用,助推群众体育、竞技体育更上一个台阶。



比赛现场氛围热烈。寇旭静摄

省级社区运动会开在“家门口”

河南省社区运动会许昌赛区魏都区站启动



参加活动的群众热情高涨。寇旭静摄

本报讯(记者 寇旭静)6月10日,2023年河南省社区运动会许昌赛区魏都区站启动仪式举行,2000余名群众积极参与。

本次活动以纪念毛泽东同志“发展体育运动,增强人民体质”题词71周年为主题,旨在贯彻落实《全民健身计划(2021—2025年)》和河南省人民政府出台的《关于加快建设体育河南实施方案》,促进人民群众养成健康文明的生活方式,营造浓厚的全民健身氛围。

本次活动由河南省体育局、河南省体育总会主办,河南省全民健身中心、魏都区教育体育局、魏都区北大街道办事处、魏都区体育总会承办。活动现场进行了盘鼓、太极功夫扇、健身龙、武术等项目的展演,并开展了国家体育锻炼标准达标赛、30米跑、50米折返跑、立定跳远、十字象限跳、坐位体前屈等竞技项目比赛和跳绳、乒乓球、“袋鼠跳”、“三人四足”、投壶、“钓鱼”、自行车慢骑等趣味活动。

本次活动围绕“全民参

与、全民运动”理念,通过兼具竞技性与趣味性的比赛项目,推进了社区与社区间的交流,带动了更多的群众加入全民健身行列中,搭建了一个促进邻里交往、共享幸福生活的平台。

活动的成功举办,不仅是落实“全民健身”要求的具体行动,还是体育精神的生动实践;不仅有利于展示群众的精神风貌,还有利于激发群众的运动热情,引导大家培养科学合理的健身习惯,乐享体育惠民成果,进一步提升体育幸福感。

榜样的力量

——许昌市第五届青少年锦标赛榜样选手展示

人物名片

姓名:黄雨涵

年龄:15岁

事迹:在许昌市第五届青少年锦标赛中,黄雨涵获得女子1500米冠军,所在小组荣获4x400米男女混合比赛第二名。在女子1500米比赛的赛场上,黄雨涵凭借耐力优势,不畏酷暑,一路领先,超越了许昌市第五届青少年锦标赛女子组1500米冠军选手。在4x400米男女混合比赛中,她拼尽全力缩小团队与对手的巨大差距,最终扭转局面,使小组赢得了第二名的好成绩。

教练眼中的黄雨涵:黄雨涵的自律和拼搏成就了她今天的成就。特别是本次比赛,黄雨涵对速度的极致追求让她一次次超越对



手、超越自我,一路过关斩将,最终创造了属于自己的赛场奇迹。
教练寄语:有志者事竟成,汗水和努力终将成就最优秀的你。

人物名片

姓名:苏婉霜

年龄:14岁

事迹:苏婉霜在许昌市第五届青少年锦标赛中荣获了初中组女子100米冠军、初中组女子200米亚军,所在小组获得初中组4x100米女子冠军。

在初中组女子100米决赛中,苏婉霜再次与上届冠军交手,比赛过程中不相上下,在最后5米冲刺的时候,苏婉霜凭借着惊人的速度超越了昔日的冠军。苏婉霜说:“在强敌面前我不会感到胆怯,因为我专注于自己的目标!”这句话成为苏婉霜的座右铭,她用顽强拼搏诠释着不抛弃、不放弃的体育精神!

教练眼中的苏婉霜:苏婉霜是一个文静腼腆的姑娘,但训练中她的刻苦执着令人刮目相看。所有的训练任务她从不打折扣、不抱



怨,默默坚持。两年的刻苦训练,大家见证了她的蜕变。特别是本次比赛,她勇敢超越,用行动证明了自己的实力!

教练寄语:人生最重要的不是超越别人,而是跑出自己的节奏。加油,勇敢向前冲!